



## Obec Jablonové

013 52 Súľov, okr. Bytča, tel. / fax: 041/5570006

IČO: 00321338, e-mail: [jablonove@stonline.sk](mailto:jablonove@stonline.sk)

---

Vážení spoluobčania,

v monografii o našej obci sa dočítame aj o rôznych kultúrnych akciách v obci. Prvým podujatím, ktoré počas roka obecny úrad zastrešuje, je Deň matiek, ktorý v tomto roku pripadá na dnešný deň. Žiaľ v tomto roku nie je možné usporiadať túto kultúrnu akciu tak, ako to bolo v posledných rokoch. S kultúrnym programom, občerstvením a s odovzdaním ruže pre každú matku.

Deň matiek, ktorý slávime v každom roku v druhú májovú nedeľu má miesto v každom štáte a v každej kultúre. Pôvod v akom ho slávime my pochádza z roku 1914, keď americký prezident Wilson oficiálne uznal, aby sa slávil deň matiek, aby sa im dostalo uznania a úcty. Dátum bol stanovený na druhú májovú nedeľu.

Je to teda dnes, keď pristupujeme k naším mamám a starým mamám s ružou či inými kvetmi aby sme im poďakovali za ich lásku a starostlivosť, s akou nás sprevádzajú po celý život. Uvedomujeme si, že nie je väčšej ľudskej lásky ako je ich, pretože nás prijali a darovali nám život.

Zvyčajne, keď sme slávili Deň matiek v našom Kultúrnom dome, tak sme sa mohli započúvať do nádherných piesní a básní, ktoré pripravili učiteľky materskej škôlky a základnej školy spoločne s deťmi. Mamy či staré mamy sa tešili na vystúpenie svojich ratolestí. Aj keď dnes tomu tak nie je, bol by som rád, aby dnes každá matka bola vo svojej domácnosti obklopená láskou svojich najbližších. Aby bola milovaná nielen za prácu ktorú vykonáva ale aj za city a lásku, ktorú odovzdáva okolo seba. Aby tak bolo nielen počas dnešného dňa, ale aj počas celého roka.

Ďakujem vám mamy, staré mamy, babky a prababky, pretože bez vášho úsmevu, povzbudenia a množstva ďalších drobných skutkov, by sa nám aj dnešná situácia celosvetovej pandémie veľmi ťažko prežívala. Mnohé z vás prežívate časť svojho dňa v práci a potom vás čaká ešte práca v domácnosti. Prijmite prosím moje poďakovanie a uznanie za prácu, ktorú robíte pre svojich najbližších, ako aj za lásku, ktorú preukazujete nám všetkým. Chceme upriamiť pozornosť aj na tých, ktorí nemajú svoju mamu pri sebe a ona už odpočíva v pokoji na cintoríne, spomeňte si na svoju matku modlitbou pri jej hrobe.

Vážení spoluobčania, v týchto dňoch sme si pripomenuli 75. výročie ukončenia II. svetovej vojny. Na toto obdobie si už pamätajú iba naši najstarší občania, ktorí v tom čase boli deti, prípadne dospievali. V monografii o našej obci je spracované toto obdobie „Dejiny obce

v rokoch 1918-1945.“ Z vojnových rokov niet v obecných zápisniciach náznaku, že v Európe zúri II. svetová vojna. Obec riešila bežné veci a život plynul vcelku pokojne. Až zápisnica zo schôdze zo dňa 13. júla 1944 je výnimkou. Obec prijala zásady správania v prípade leteckého bombardovania. Poplach sa mal vyhlásiť údermi na zvon z jednej strany. Veliteľom poplachovej služby sa stal Štefan Bučo. Obyvatelia sa mali ukryť do pivníc alebo do okolitých hôr. Zakázané bolo zdržiavať sa v uliciach. Štefan Hanulík bol veliteľom poriadkovej a bezpečnostnej služby. Zdravotníckej službe velili Marek Bučo a Irena Bučová. Pozorovaciu a spojovaciu službu mal na starosti veliteľ Gabriel Čička. O hrôzach vojny sa obyvatelia dozvedali od priamych účastníkov bojov. Jablonovskí muži bojujúci v vojne sa všetci vrátili domov ešte pred jej skončením.

75. výročie skončenia II. svetovej vojny si pripomíname v čase, keď ľudstvo bojuje proti neviditeľnému nepriateľovi. Preto je potrebné, aby sme aj teraz spojili svoje sily a navzájom sa podporovali. Je potrebné, aby sme do budúcnosti hľadeli s nádejou a odvahou ale aj s pevným rozhodnutím podieľať sa na vytváraní takých hodnôt, ktoré prispievajú k lepšiemu životu v našich rodinách, v obci i v našej vlasti.

Zjednotíme svoje sily, buďme jednotní, stojme po boku tých, ktorí potrebujú našu pomoc. Dnes na Deň matiek dajme si záležať a ukážme, že nám na nich záleží. Že nám záleží na našej rodine. Rodina bola vždy považovaná za základnú bunku spoločnosti. V tejto bunke sa rozvíjajú úzke vzájomné vzťahy, ktoré môžu byť medzi osobami. Jedná sa o vzťahy medzi manželmi, otcovstvo, materstvo, synovstvo, bratstvo. To sú vzťahy, ktoré nazývame pokrvnými. V tomto období počas epidémie boli tieto vzťahy zaiste vyskúšané aj v našich domácnostiach.

Som rád, že do dnešného dňa som dostal od mnohých detí z našej obce odpovede na súťaže, ktoré som pred časom vyhlásil. Jedná sa o matematickú súťaž ako aj o vlastnú tvorbu kreslenia, či písania poézie alebo prózy. Touto cestou by som chcel ešte raz deti a študentov poprosiť, aby svoje diela priniesli do konca tohto týždňa.

V Jablonovom 10.05.2020



Ladislav Čička, starosta obce